
 
บทที่ 3 

พฤติกรรมการซื้อและการบริโภคเนื้อไกสดของผูบริโภค 
  

การศึกษาพฤติกรรมการบริโภคและการซ้ือเนื้อไกสดชําแหละของผูบริโภค ทําใหทราบถึง 
ลักษณะท่ัวไปของผูใหขอมูล ลักษณะการบริโภค พฤติกรรมการซ้ือ และทัศนะคติท่ีมีตอเนื้อไกสด
ชําแหละ  โดยในการศึกษาคร้ังนี้ ไดทํารวบรวมขอมูลจากตัวอยางท่ีมาซ้ือเนื้อไกสดในรานคาปลีก
สมัยใหม ในจังหวัดเชียงใหม  ซ่ึงไดผลการศึกษาดังนี้ 
 
3.1 ขอมูลท่ัวไปของผูตัดสินใจซ้ือเนื้อไกสดชําแหละ 
 ขอมูลท่ัวไปของผูตัดสินใจซ้ือ เปนขอมูลพื้นฐานของการกําหนดชนิด ลักษณะและปริมาณ
การซ้ือ ซ่ึงเปนขอมูลท่ีไดจากการสัมภาษณผูบริโภคท่ีทําการซ้ือเนื้อไกสดเฉพาะในรานคาปลีก
สมัยใหมเทานั้น  เนื่องจากปจจุบันแนวโนมการเลือกซ้ืออาหารหรือสินคาในรานคาปลีกสมัยใหมมี
เพิ่มมากยิ่งข้ึน โดยทําการสัมภาษณผูท่ีทําการเลือกซ้ือสินคาและตัดสินใจซ้ือสินคาไปใชในการ
บริโภคของครัวเรือนนั้นๆ  ซ่ึงถือเปนขอมูลท่ีสําคัญในการศึกษาทางดานการตลาดของเน้ือไกสด
ชําแหละ จากการศึกษาไดผลในแตละชนิดของเนื้อไกสดชําแหละดังนี้ 

จากขอมูลท่ีแสดงพบวากลุมตัวอยางผูตอบแบบสอบถามสวนปก สวนหนาอก สวน
สะโพก และสวนนอง  ในเร่ืองเพศมีเพศหญิงมากกวาเพศชาย โดยมีเพศหญิงคิดเปนรอยละ 69, 68, 
61 และ 76 ตามลําดับ (ตารางท่ี 3.1) ดานอายุของผูตอบแบบสอบถาม  สวนปกเปนกลุมอายุระหวาง 
21-30 ป คิดเปนรอยละ 33 สวนหนาอกเปนกลุมอายุระหวาง 31-40 ป คิดเปนรอยละ 35 สวน
สะโพกเปนกลุมอายุระหวาง 41-50 ป คิดเปนรอยละ 33  และสวนนองเปนกลุมอายุระหวาง21-30 ป 
กับ 31-40 ป  คิดเปนรอยละ 28 (ตารางท่ี 3.2)  ดานศาสนาสวนใหญจะนับถือศาสนาพุทธ คิดเปน
รอยละ 98, 99,  98 และ 98 ตามลําดับสวนตางๆ (ตารางท่ี 3.3)  ดานระดับการศึกษาสวนใหญอยูใน
กลุมระดับอุดมศึกษา คิดเปนรอยละ 82, 79,  66  และ 66 ตามลําดับสวนตางๆ (ตารางที่ 3.4)  ดาน
สถานภาพการสมรสสวนใหญมีสถานภาพสมรสแลว คิดเปนรอยละ 51, 43,  63  และ 59 ตามลําดับ
สวนตางๆ (ตารางที่ 3.5)  ดานระดับรายไดสวนใหญมีรายไดมากกวา 20,000 บาทตอเดือน คิดเปน
รอยละ 45, 40, 53 และ 47 ตามลําดับสวนตางๆ (ตาราง 3.6)  ดานอาชีพของผูตอบ โดยสวนปกและ
สวนสะโพกสวนใหญประกอบอาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 35 และ 30 ตามลําดับ  
ในสวนของสวนหนาอกและสวนนองสวนใหญประกอบอาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชน คิดเปน
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รอยละ 33 และ 29 ตามลําดับ  ซ่ึงจากตาราง 3.7 จะเห็นไดวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญในท้ัง 4 
สวนของเนื้อไกชําแหละท่ีทําการศึกษานั้นประกอบอาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจและพนักงาน
บริษัทเอกชนในอัตราสวนท่ีใกลเคียงกัน (ตาราง 3.7)  และสมาชิกในครัวเรือนของผูตอบ
แบบสอบถามสวนปก สวนหนาอก และสวนสะโพก สวนใหญแลวจะมีจําวนวนสมาชิกใน
ครัวเรือน 4 คน  คิดเปนรอยละ 33, 22 และ 29 ตามลําดับ  สวนนองสวนใหญแลวจะมีจําวนวน
สมาชิกในครัวเรือน 3 คน คิดเปนรอยละ 27 (ตารางท่ี 3.8)  ซ่ึงจะเห็นไดวา กลุมตัวอยางผูตอบ
แบบสอบถามสวนมากเปนเพศหญิง (ตารางท่ี 3.1)  ท่ีทําการสมรสแลว  (ตารางท่ี 3.5) มีจํานวน
สมาชิกในครัวเรือนระหวาง 3-5 คน (ตารางท่ี 3.8) ซ่ึงมีอายุอยูในชวง 21-50 ป (ตารางที่ 3.2)  
ประกอบอาชีพอาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจและพนักงานบริษัทเอกชน (ตาราง 3.7)  ท่ีมีระดับ
การศึกษาสูง (ตารางท่ี 3.4)   สอดคลองกับรายไดท่ีสูงเชนกัน (ตาราง 3.6) 
 
ตารางท่ี 3.1 จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามเพศ 

เพศ 
สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ชาย 31 31.00 32 32.00 39 39.00 24 24.00 
หญิง 69 69.00 68 68.00 61 61.00 76 76.00 
รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 100 100.00 

ท่ีมา : การสํารวจ 

 
ตารางท่ี 3.2 จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามอายุ 

อายุ 
สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 20ป 0 0.00 2 2.00 0 0.00 0 0.00 
21-30 ป 33 33.00 25 25.00 21 21.00 28 28.00 
31-40 ป 20 20.00 35 35.00 19 19.00 28 28.00 
41-50 ป 27 27.00 30 30.00 33 33.00 25 25.00 

51 ปข้ึน 20 20.00 8 8.00 27 27.00 19 19.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
ท่ีมา : การสํารวจ 
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ตารางท่ี 3.3 จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามศาสนาท่ีนับถือ 

ศาสนา 
สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

พุทธ 98 98.00 99 99.00 98 98.00 98 98.00 
คริสต 2 2.00 1 1.00 0 0.00 2 2.00 

อิสลาม 0 0.00 0 0.00 2 2.00 0 0.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
ท่ีมา : การสํารวจ 
 

ตารางท่ี 3.4  จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 
สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมไดรับการศึกษา 0 0.00 1 1.00 0 0.00 2 2.00 
ระดับประถมศึกษา 2 2.00 3 3.00 0 0.00 2 2.00 
ระดับมัธยมศึกษาตอนตน 2 2.00 2 2.00 6 6.00 4 4.00 

ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย 4 4.00 7 7.00 10 10.00 9 9.00 
ระดับปวช. 4 4.00 1 1.00 7 7.00 4 4.00 

ระดับปวส. 6 6.00 7 7.00 11 11.00 13 13.00 
ระดับอุดมศึกษาข้ึนไป 82 82.00 79 79.00 66 66.00 66 66.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
ท่ีมา : การสํารวจ 

ตารางท่ี 3.5 จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ 
สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
โสด 45 45.00 45 45.00 30 30.00 36 36.00 
สมรส 51 51.00 43 43.00 63 63.00 59 59.00 
หยาราง/หมาย 4 4.00 12 12.00 7 7.00 5 5.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
ท่ีมา : การสํารวจ 
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ตารางท่ี 3.6   จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามระดับรายได 

รายได 
สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตํ่ากวา 5,000 บาท/เดือน 5 5.00 1 1.00 0 0.00 6 6.00 
5,000-10,000 บาท/เดือน 18 18.00 25 25.00 26 26.00 15 15.00 
10,001-15,000 บาท/เดือน 24 24.00 14 14.00 12 12.00 19 19.00 

15,001-20,000 บาท/เดือน 8 8.00 20 20.00 9 9.00 13 13.00 

มากกวา 20,000 บาท/เดือน 45 45.00 40 40.00 53 53.00 47 47.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
ท่ีมา : การสํารวจ 

 
ตารางท่ี 3.7 จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามอาชีพ 

อาชีพ 
สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 35 35.00 25 25.00 30 30.00 27 27.00 
พนักงานบริษัทเอกชน 30 30.00 33 33.00 26 26.00 29 29.00 
รับจาง 12 12.00 13 13.00 14 14.00 9 9.00 

เจาของกิจการ/ธุรกิจสวนตัว 16 16.00 12 12.00 12 12.00 19 19.00 

นักเรียน/นักศึกษา 0 0.00 2 2.00 1 1.00 2 2.00 

คาขาย 4 4.00 7 7.00 11 11.00 7 7.00 

อื่นๆ 3 3.00 8 8.00 6 6.00 7 7.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
ท่ีมา : การสํารวจ 
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ตารางท่ี 3.8 จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามจํานวนสมาชิกใน 
      ครัวเรือน 

จํานวนสมาชกิ 
สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1 2 2.00 8 8.33 2 2.02 6 6.06 
2 14 14.00 18 18.75 15 15.15 15 15.15 
3 23 23.00 19 19.79 28 28.28 27 27.27 
4 33 33.00 22 22.92 29 29.29 21 21.21 
5 14 14.00 20 20.83 17 17.17 26 26.26 
6 8 8.00 4 4.17 5 5.05 2 2.02 
7 2 2.00 5 5.21 1 1.01 2 2.02 
8 2 2.00 0 0.00 2 2.02 0 0.00 
10 2 2.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 
รวม 100 100.00 96 100.00 99 100.00 99 100.00 

ที่มา : การสํารวจ 
 

3.2 ลักษณะการบริโภคเนื้อไกสดของผูบริโภค 
 ลักษณะการบริโภคเนื้อไกสดท่ีไดจากการสํารวจ พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนปกนิยม
ซ้ือเนื้อไกสวนหนาอกมาบริโภคคิดเปนรอยละ 34 ผูตอบแบบสอบถามสวนหนาอกนิยมซ้ือเนื้อไก
สวนนองรอยละ 42  สวนผูตอบแบบสอบถามสวนสะโพกนิยมซ้ือเนื้อไกสวนนองรอยละ 35 และ
ผูตอบแบบสอบถามสวนนองนิยมซ้ือเนื้อไกสวนสะโพกรอยละ 36 (ตารางท่ี 3.9) ซ่ึงจะเห็นไดวา
ผูตอบแบบสอบถามท่ีนิยมบริโภคสวนปกกับสวนหนาอกจะซ้ือคลายคลึงกัน คือถาซ้ือสวนปกจะ
นิยมซ้ือสวนหนาอกรองลงมา  หรือถานิยมซ้ือสวนหนาอกจะนิยมซ้ือสวนปก ซ่ึงอาจจะนอยกวา
สวนนองไมมากนัก  ไมตางกันระหวางผูตอบแบบสอบถามท่ีนิยมบริโภคสวนสะโพกกับสวนนอง  
คือถาซ้ือสวนสะโพกจะนิยมซ้ือสวนนองรองลงมา  หรือถานิยมซ้ือสวนนองจะนิยมซ้ือสวนสะโพก
รองลงมา  จากขอมูลท่ีศึกษาจะเห็นไดวาสวนปกกับสวนหนาอกสามารถรวมกันได  และสวน
สะโพกกับสวนนองก็สามารถจัดรวมกันไดเชนกัน 
 นอกจากนั้นยังพบวาผูตอบแบบสอบถามนิยมนําเนื้อไกสวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก 
และสวนนองมาปรุงอาหารเพ่ือนํามาบริโภคประมาณ 1-2 วันตอสัปดาห  คิดเปนรอยละ 60, 62, 65 
และ 53 ของสวนตางๆตามลําดับ (ตารางท่ี 3.10)   โดยชวงเวลาท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมบริโภค
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เนื้อไกมากท่ีสุดคือ ชวงเย็น คิดเปนรอยละ 54, 59, 59 และ 69 ของสวนตางๆตามลําดับ (ตารางท่ี 
3.11)   และเม่ือพิจารณาปริมาณการบริโภคเนื้อไกในครัวเรือนของผูตอบแบบสอบถาม พบวาสวน
ใหญนิยมบริโภคประมาณ 0.5-1 กิโลกรัมตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 54, 62, 69 และ 62 ของสวนตางๆ
ตามลําดับ (ตารางท่ี 3.12) 
 จากขอมูลท่ีไดจากการศึกษา สรุปไดวา ผูตอบแบบสอบถามนิยมบริโภคเนื้อไกชวงเย็น
มากท่ีสุดและชวงดึกนอยท่ีสุด  โดยนิยมทําการปรุงอาหารท่ีทําจากเน้ือไก 1-2 วันตอสัปดาห  และ
แตละคร้ังจะทําการบริโภคเนื้อไกประมาณ 0.5-1 กิโลกรัมตอคร้ัง ซ่ึงสอดคลองกับครอบครัวยุค
ใหมในเขตอําเภอเมือง ท่ีทํางานนอกบานและมีเวลาไมมากนัก ทําใหปรุงอาหารรับประทานเองไม
บอย และไมนิยมบริโภคอาหารม้ือหนักในชวงเชา แตจะบริโภคในชวงเย็นหรือหลังเลิกงาน เพราะ
สะดวกและมีเวลาวางมากกวาชวงเชา 
 
ตารางท่ี 3.9 จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามสวนของเนื้อไกสดท่ี 

      นิยมซ้ือไปบริโภคนอกเหนือสวนท่ีซ้ือเปนประจํา 

เนื้อไกสด
สวนอื่นที่ซ้ือ 

ซ้ือประจํา 

สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ปก - - 43 32.33 44 29.93 42 33.33 

หนาอก 45 34.35 - - 49 33.33 34 26.98 
สะโพก 42 32.06 29 21.8 - - 46 36.51 

นอง 44 33.59 56 42.11 52 35.37 - - 

อ่ืนๆ 0 0 5 3.76 2 1.36 4 3.17 

รวม 131 100 133 100 147 100 126 100 
ท่ีมา : การสํารวจ 
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ตารางท่ี 3.10 จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามการนําเนื้อไกมาปรุง 
        อาหารเพื่อการบริโภค 

ความถ่ีในการ
ปรุงอาหาร 

สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1-2 วัน/สัปดาห 60 60.00 62 62.00 65 65.00 53 53.00 
3-4 วัน/สัปดาห 27 27.00 29 29.00 28 28.00 35 35.00 
5-6 วัน/สัปดาห 13 13.00 8 8.00 7 7.00 10 10.00 
ทุกวัน 0 0.00 1 1.00 0 0.00 2 2.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
ท่ีมา : การสํารวจ 

 
ตารางท่ี 3.11 จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามชวงเวลาท่ีนิยม 

        รับประทานอาหาร 

ชวงเวลา 
สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เชา 16 16.00 9 9.00 14 14.00 8 8.00 

กลางวัน 28 28.00 32 32.00 21 21.00 23 23.00 
เย็น 54 54.00 59 59.00 59 59.00 69 69.00 
ดึก 2 2.00 0 0.00 6 6.00 0 0.00 
รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 100 100.00 

ท่ีมา : การสํารวจ 

ตารางท่ี 3.12  จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามปริมาณการบริโภค 
         เนื้อไกในครัวเรือน 

ปริมาณการ
บริโภคตอคร้ัง 

สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 0.5 กก. 8 10.26 8 10.26 5 6.02 1 1.27 
0.5 - 1กก. 54 69.23 62 79.49 69 83.13 62 78.48 
1 กก. ขึ้นไป 16 20.51 8 10.26 9 10.84 16 20.25 

รวม 78 100.00 78 100.00 83 100.00 79 100.00 
ท่ีมา : การสํารวจ 
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3.3 พฤติกรรมการซ้ือเนื้อไกสดของผูบริโภค 
จากการสํารวจทําใหไดขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการตัดสินใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม 

ซ่ึงในท่ีนี้จะทําการกลาวเรียงสวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก และสวนนอง ตามลําดับ  พบวา 
โดยสวนใหญผูบริโภคจะซ้ือเนื้อไกประมาณ 2-3 คร้ังตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 39, 54, 41 และ 53 
ของสวนตางๆตามลําดับ  (ตารางท่ี 3.13)  เนื่องจากผูบริโภคนิยมซ้ือเนื้อชนิดอ่ืนๆดวย เชน เนื้อหมู  
เนื้อวัว เนื้อปลา อาหารทะเล เปนตน เพราะจะชวยใหไดรับสารอาหารท่ีหลากหลาย อีกท้ังยังได
รับประทานเน้ือหลายๆชนิดทําใหไมเบ่ือและไมจําเจกับเนื้อสัตวชนิดใดชนิดหนึ่ง โดยชวงเวลาที่
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือเนื้อไก คือ ชวงเย็น คิดเปนรอยละ 52, 57, 54 และ 53 ของ
สวนตางๆตามลําดับ (ตารางท่ี 3.14)  และสวนใหญผูตอบแบบสอบถามคิดวาราคาเนื้อไกท่ีซ้ือไป
บริโภคมีราคาพอเหมาะ คิดเปนรอยละ 77, 78, 72 และ 72 ของสวนตางๆตามลําดับ  (ตารางท่ี 3.15)  
ดานคุณภาพเนื้อไกท่ีผูบริโภคไดจากการตัดสินใจซ้ือเนื้อไกนั้น  สวนใหญแลวคิดวาคุณภาพเนื้อไก
ท่ีซ้ือไปมีคุณภาพดี คิดเปนรอยละ 50, 75, 63 และ 62  ของสวนตางๆตามลําดับ  (ตารางท่ี 3.16)  ซ่ึง
จะเห็นไดวา ผูบริโภคคิดวาเนื้อไกท่ีมีจําหนายอยูในทองตลาดมีราคาท่ีเหมาะสมอยูในเกณฑปาน
กลาง  และมีคุณภาพที่ดีสอดคลองกับราคาท่ีจายไป แตก็ยังมีผูบริโภคท่ีมองวาสินคาท่ีซ้ือมีคุณภาพ
อยูในเกณฑปานกลางยังไมถึงเกณฑดีอยูจํานวนมากพอสมควร  ชองวางในจุดนี้ทําใหผูผลิต
สามารถพัฒนาสินคาใหมีคุณภาพดียิ่งข้ึนและชวยเพ่ิมมูลคาสินคา พรอมท้ังสามารถตอบสนอง
ความตองการของผูบริโภคในกลุมดังกลาวใหดียิ่งข้ึน 
 
ตารางท่ี 3.13 จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามความถ่ีในการซ้ือเนื้อ 

       ไกมาบริโภค 

ซ้ือเนื้อไก 
มาบริโภค 

สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ทุกวัน 1 1.00 1 1.00 2 2.00 0 0.00 

2-3 คร้ัง/สัปดาห 39 39.00 54 54.00 41 41.00 53 53.00 
4-5 คร้ัง/สัปดาห 17 17.00 12 12.00 12 12.00 5 5.00 

2-3 คร้ัง/เดือน 29 29.00 20 20.00 26 26.00 29 29.00 
เดือนละคร้ัง 14 14.00 13 13.00 19 19.00 13 13.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
ท่ีมา : การสํารวจ 
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ตารางท่ี 3.14 จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามชวงเวลาท่ีนิยมซ้ือ 
        เนื้อไก 

ชวงเวลา 
สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เชา 30 30.00 24 24.00 24 24.00 28 28.00 
กลางวัน 16 16.00 19 19.00 21 21.00 17 17.00 

เย็น 52 52.00 57 57.00 54 54.00 53 53.00 
ดึก 2 2.00 0 0.00 1 1.00 2 2.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
ท่ีมา : การสํารวจ 

 
ตารางท่ี 3.15 จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามความเห็นตอราคาเนื้อ 

       ไกท่ีซ้ือไปบริโภค 

ราคาท่ีซ้ือ 
สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ถูกมาก 1 1.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

ถูก 6 6.00 7 7.00 14 14.00 11 11.00 
พอเหมาะ 77 77.00 78 78.00 72 72.00 72 72.00 

แพง 13 13.00 13 13.00 14 14.00 17 17.00 
แพงมาก 3 3.00 2 2.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
ท่ีมา : การสํารวจ 
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ตารางท่ี 3.16 จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามความคิดเห็นตอ 
        คุณภาพเนื้อไกท่ีซ้ือไปบริโภค 

คุณภาพเนื้อไกท่ีซ้ือ 
สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ดีมาก 4 4.00 3 3.00 8 8.00 7 7.00 
ดี 50 50.00 75 75.00 63 63.00 62 62.00 

ปานกลาง 45 45.00 20 20.00 28 28.00 31 31.00 
แย 1 1.00 2 2.00 1 1.00 0 0.00 

แยมาก 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
ท่ีมา : การสํารวจ 
 

จากการสํารวจในสถานท่ีซ้ือและเกณฑในการตัดสินใจ รวมไปถึงสาเหตุท่ีตัดสินใจซ้ือของ
ผูบริโภค  โดยการศึกษาคร้ังนี้ไดเนนเก็บขอมูลจากผูบริโภคจากแหลงขายตามซุปเปอรมารเก็ตเปน
หลัก ซ่ึงพบวา ผูบริโภคสวนใหญนิยมซ้ือเนื้อไกจากซุปเปอรมารเก็ต เชน  โลตัส บ๊ิกซี แม็คโคร 
คารฟูร ท็อปส ริมปง เปนตน คิดเปนรอยละ 56, 49, 62 และ 49  ของสวนตางๆตามลําดับ รองลงมา
ไดแกไดแกตลาดสด คิดเปนรอยละ 42, 44, 27 และ 37  ของสวนตางๆตามลําดับ  (ตารางท่ี 3.17)  
เนื่องจากผูบริโภคปจจุบันคํานึงถึงความสะดวก ความสบาย และความสะอาดสดใหมมากยิ่งข้ึน จึง
ทําใหผูบริโภคหันมาซ้ือสินคาในซุปเปอรมารเก็ตมากยิ่งข้ึน อีกท้ังยังสามารถเลือกซ้ือสินคาชนิด
อ่ืนไดพรอมๆกันในคราวเดียว ซ่ึงสอดคลองกับขอมูลท่ีไดจากผูตอบแบบสอบถามท่ีสวนใหญจะมี
เกณฑในการตัดสินใจซ้ือเนื้อไกจากความสดใหมและคุณภาพ คิดเปนรอยละ 53, 69, 58 และ 61  
ของสวนตางๆตามลําดับ  และรองลงมาไดแกดานราคาและความสะอาด ตามลําดับ (ตารางท่ี 3.18)  
โดยในสวนของสาเหตุของการตัดสินใจซ้ือท่ีไดจากการศึกษาของผูบริโภค ไมมีความสอดคลองกัน
มากนัก ซ่ึงสวนปกผูบริโภคมองวาเนื้อไกหาซ้ือไดงายและนําไปประกอบอาหารไดงาย คิดเปนรอย
ละ 28 เทาๆกัน  สวนหนาอกผูบริโภคมองวาสามารถนํามาประกอบอาหารไดงาย คิดเปนรอยละ 36  
โดยสวนสะโพกผูบริโภคมองวามีราคาถูกกวาเนื้อชนิดอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 30 และสวนนอง
ผูบริโภคมองวานํามาประกอบอาหารไดงาย คิดเปนรอยละ 37  (ตารางท่ี 3.19) ซ่ึงจะเห็นไดวา
ผูบริโภคสวนใหญมองวาเนื้อไกนํามาประกอบอาหารไดงายและสามารถหาซ้ือไดงาย  แตวา
สะโพกผูบริโภคมองวามีราคาท่ีถูกเม่ือเปรียบเทียบกับราคาเนื้อสัตวชนิดอ่ืนๆเปนหลัก 
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ตารางท่ี 3.17 จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามสถานท่ีท่ีนิยมซ้ือเนื้อ 
       ไกสด 

สถานท่ีซ้ือ 
สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตลาดสด 42 42.00 44 44.00 27 27.00 37 37.00 
รานคาเฉพาะ 0 0.00 7 7.00 9 9.00 12 12.00 
รานคาปลีก/ 
โชวหวย 

2 2.00 0 0.00 2 2.00 2 2.00 

ซุปเปอรมารเก็ต 56 56.00 49 49.00 62 62.00 49 49.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
ท่ีมา : การสํารวจ 
 
ตารางท่ี 3.18 จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามเกณฑในการตัดสินใจ 

        เลือกซ้ือเนื้อไกสดมาบริโภค 

เกณฑในการ 
ตัดสินใจซ้ือ 

สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ราคา 26 26.00 14 14.00 24 24.00 14 14.00 
ตราสินคา 2 2.00 2 2.00 0 0.00 3 3.00 
ความสดใหม 
และคุณภาพ 

53 53.00 69 69.00 58 58.00 61 61.00 

มีผูแนะใหคํานํา 0 0.00 2 2.00 0 0.00 0 0.00 

ความสะอาด 12 12.00 13 13.00 14 14.00 18 18.00 

ตรารับประกันคุณภาพ 3 3.00 0 0.00 4 4.00 0 0.00 

โปรโมช่ัน/ของแถม 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 
บรรจุภัณฑ 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

ไมมีหลักเกณฑ 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 
อ่ืนๆ 4 4.00 0 0.00 0 0.00 4 4.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
ท่ีมา : การสํารวจ 
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ตารางท่ี 3.19 จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามเหตุผลท่ีผูบริโภคทํา 
        การตัดสินใจซ้ือเนื้อไกสดมาบริโภค 

สาเหตุท่ีเลือกซ้ือ 
สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สะดวกซ้ือ/หาซ้ือไดงาย 28 28.00 30 30.00 29 29.00 24 24.00 

ราคาถูกกวาเน้ือชนิดอื่นๆ 12 12.00 8 8.00 30 30.00 17 17.00 

มีคุณคาทางอาหาร 26 26.00 23 23.00 14 14.00 15 15.00 

นํามาประกอบอาหารไดงาย 28 28.00 36 36.00 27 27.00 37 37.00 

อ่ืนๆ 6 6.00 3 3.00 0 0.00 7 7.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
ท่ีมา : การสํารวจ 
 

โดยการตัดสินใจซ้ือเนื้อไกของผูบริโภค อาจท่ีจะทําการเลือกซ้ือเนื้อสัตวชนิดอ่ืนๆไปดวย
พรอมๆกัน ซ่ึงจากผลสํารวจท่ีไดจากการศึกษาคร้ังนี้พบวา ผูบริโภคสวนใหญจะทําการซ้ือเนื้อสัตว
ชนิดอ่ืนๆพรอมกับซ้ือเนื้อไกไปดวย  คิดเปนรอยละ 70, 74, 73 และ 72  ของสวนตางๆตามลําดับ  
(ตารางที่ 3.20) ซ่ึงเนื้อสัตวท่ีผูบริโภคนิยมซ้ือควบคูไปดวยสวนใหญ คือ เนื้อหมู โดยผูบริโภคให
เหตุผลวาเนื้อหมูเปนเนื้อสัตวท่ีสามารถนําไปประกอบอาหารไดหลากหลายและมีรสชาติดี (จาก
การสํารวจ) 

 
ตารางท่ี 3.20  จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามเนื้อสัตวชนิดอ่ืนๆ ท่ี 

        ซ้ือพรอมๆกับการซ้ือเนื้อไกสด 

เนื้อสัตว 
ชนิดอ่ืน 

สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ซ้ือ 70 70.00 74 74.00 73 73.00 72 72.00 
ไมซ้ือ 30 30.00 26 26.00 27 27.00 28 28.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
ท่ีมา : การสํารวจ 
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ปจจุบันการทําการตลาดมีความสําคัญอยางยิ่งตอการตัดสินใจซ้ือของผูบริโภค โดยการทํา
การตลาดในชองทางตางๆจะทําใหสินคาเปนท่ีรูจักและสามารถชวยกระตุนใหผูบริโภคตัดสินใจซ้ือ
สินคาไดดียิ่งข้ึน ซ่ึงสงผลใหธุรกิจมีรายรับท่ีเพิ่มข้ึนได  จากการสํารวจของผูตอบแบบสอบถาม
พบวา ผูบริโภคตัดสินใจซ้ือโดยการรับรูผานส่ือโฆษณาทางโทรทัศนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 65, 
70, 75 และ 62  ของสวนตางๆตามลําดับ  (ตารางท่ี 3.21)  ดังนั้นจะเห็นไดวาการทําการตลาดท่ี
ผูบริโภคจะสามารถรับรูและสงผลตอการตัดสินใจซ้ือเนื้อไกของผูบริโภคไดดีท่ีสุดควรผานส่ือ
โฆษณารูปแบบโทรทัศน เพราะส่ือโฆษณารูปแบบนี้เปนส่ือท่ีผูบริโภคสามารถรับรูไดงาย 
เนื่องจากเปนชองทางที่ครอบคลุมและกระจายไปทั่วประเทศไดอยางรวดเร็ว  ซ่ึงมีความสอดคลอง
กับปจจุบันท่ีผูบริโภคเกือบทุกครัวเรือนจะตองมีโทรทัศนไวในบาน  สวนการสงเสริมการขายหรือ
โปรโมช่ันท่ีผูบริโภคตองการใหจัดทํามากท่ีสุด คือ การลดราคาของสินคา คิดเปนรอยละ 70, 61, 61 
และ 53  ของสวนตางๆตามลําดับ  (ตารางที่ 3.22) เนื่องจากการลดราคาของสินคาจะชวยกระตุน
และดึงดูดใจผูซ้ือสินคาในการตัดสินใจซ้ือไดงายยิ่งข้ึน พรอมท้ังยังเปนการชวยเพิ่มยอดขายและ
เพิ่มสวนแบงตลาดใหกับธุรกิจอีกดวย 

 
ตารางท่ี 3.21 จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามส่ือโฆษณาท่ีมีผลตอ 

        การตัดสินใจซ้ือเนื้อไกสด 

ส่ือโฆษณาท่ีมีผล 
ตอการตัดสินใจซ้ือ 

สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

โทรทัศน 65 65.00 70 70.00 75 75.00 62 62.00 
วิทย ุ 6 6.00 0 0.00 2 2.00 2 2.00 

อินเตอรเน็ต 1 1.00 1 1.00 1 1.00 4 4.00 
แผนพับ/ใบปลิว 18 18.00 15 15.00 12 12.00 16 16.00 

พนักงานงาย 10 10.00 12 12.00 9 9.00 16 16.00 
อ่ืนๆ 0 0.00 2 2.00 1 1.00 0 0.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
ท่ีมา : การสํารวจ 
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ตารางท่ี 3.22 จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามลักษณะของการ 
        สงเสริมการขายท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ 

การสงเสริมการ 
ขายท่ีมีผลตอการ 
ตัดสินใจซ้ือ 

สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

การลดราคา 70 70.00 61 61.00 61 61.00 53 53.00 
การแจกของแถม 4 4.00 5 5.00 3 3.00 6 6.00 

เพิ่มปริมาณเนือ้ไก 24 24.00 32 32.00 36 36.00 41 41.00 
อ่ืนๆ 2 2.00 2 2.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
ท่ีมา : การสํารวจ 
 

ภายหลังจากไขหวัดนกป 2547 จะเห็นไดวาพฤติกรรมการบริโภคมีการปรับตัวเพิ่มสูงข้ึน
อยางตอเนื่อง  แตผูบริโภคก็ยังคงหวาดระแวงและไมม่ันใจในความปลอดภัยตอการบริโภคเนื้อไก
มากนัก  ซ่ึงจากการสํารวจจะเห็นไดวาการระบาดของไขหวัดนกยังมีอิทธิผลตอความเช่ือม่ันในการ
ตัดสินใจซ้ือของผูบริโภคอยู คิดเปนรอยละ 56, 61, 71 และ 65  ของสวนตางๆตามลําดับ  (ตารางท่ี 
3.23) ดังนั้นธุรกิจตองใสใจในดานการควบคุมคุณภาพสินคาใหมีความปลอดภัยเปนไปตาม
มาตรฐานสากล  เพื่อใหผูบริโภคเกิดความมั่นใจในสินคา 
 
ตารางท่ี 3.23 จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามความคิดเห็นวา 

       ไขหวัดนกมีผลกระทบตอความเช่ือม่ันของผูบริโภคเนื้อไกสดหรือไม 

ไขหวัดนกสงผล
ตอการซ้ือหรือไม 

สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

มี 56 56.00 61 61.00 71 71.00 65 65.00 

ไมมี 44 44.00 39 39.00 29 29.00 35 35.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
ท่ีมา : การสํารวจ 
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สวนความพึงพอใจตอคุณลักษณะของผูตอบแบบสอบถามท่ีไดจากการศึกษา พบวา  ทุก
สวนของผลิตภัณฑท้ังสวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก และสวนนอง ตามลําดับ  ผูบริโภคจะมี
ความพึงพอใจในสวนตางๆคลายคลึงกัน คือ  บรรจุภัณฑจะพึงพอใจแบบถุงพลาสติกท่ีสามารถ
หยิบใสไดเอง คิดเปนรอยละ 46, 48, 52 และ 49  ของสวนตางๆตามลําดับ  ดานราคาผูบริโภคพึง
พอใจสวนปกท่ีราคา 80 บาทตอกิโลกรัม  สวนหนาอก 90 บาทตอกิโลกรัม สวนสะโพก 65 บาทตอ
กิโลกรัม และสวนนอง 60 บาทตอกิโลกรัม คิดเปนรอยละ 65, 67, 76 และ 56  ของสวนตางๆ
ตามลําดับ  ดานขอมูลพลังงานและสารอาหาร ผูบริโภคตองการใหมีการแสดงขอมูลดวย คิดเปน
รอยละ 97, 99, 99 และ 92  ของสวนตางๆตามลําดับ สวนดานปายประกันคุณภาพ  ผูบริโภคก็
ตองการใหมีปายประกันคุณภาพแสดงไวดวยเชนกัน คิดเปนรอยละ 99, 100, 100 และ 100  ของ
สวนตางๆตามลําดับ  และสุดทายสวนตราสินคาผูบริโภคพึงพอใจใหมีการแสดงตราสินคาของ
ผูผลิตมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 69, 83, 81 และ 79  ของสวนตางๆตามลําดับ (ตารางท่ี 3.24) ดังนั้น
จะเห็นไดวาผูบริโภคมีความพึงพอใจตอระดับคุณลักษณะตางๆในรูปแบบใดมากที่สุด ทําใหธุรกิจ
สามารถที่จะนําไปปรับใชใหเหมาะสมกับการผลิตสินคา เพื่อใหสอดคลองกับความตองการ
ตองการของผูบริโภคมากท่ีสุด  เพื่อทําใหธุรกิจสามารถสรางกําไร สรางรายได และสามารถแขงขัน
กับธุรกิจอ่ืนๆไดดียิ่งข้ึน 
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ตารางที่ 3.24 จํานวนและรอยละของผูบริโภคเนื้อไกสดสวนตางๆจําแนกตามคุณลักษณะที่พึงพอใจในการตัดสินใจซื้อ 

คุณลักษณะที่พึงพอใจ 
สวนปก สวนหนาอก สวนสะโพก สวนนอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

บรรจุภัณฑ 
ใสแพ็คแลวหุมดวยพลาสติกใส 35 35.00 43 43.00 34 34.00 35 35.00 
บรรจุถุงที่ทําการหอสําเร็จ 19 19.00 9 9.00 14 14.00 16 16.00 
ถุงพลาสติกที่สามารถหยิบใสไดเอง 46 46.00 48 48.00 52 52.00 49 49.00 

ราคา  
(บาท/กก.) 

ปก หนาอก สะโพก นอง                 
80 90 65 60 65 65.00 67 67.00 76 76.00 56 56.00 
100 110 75 70 35 35.00 32 32.00 20 20.00 40 40.00 
120 130 85 80 0 0.00 1 1.00 4 4.00 4 4.00 

ขอมูลพลังงานและ
สารอาหาร 

แสดง 97 97.00 99 99.00 97 97.00 92 92.00 
ไมแสดง 3 3.00 1 1.00 3 3.00 8 8.00 

ปายคุณภาพ 
มีปายประกนัคุณภาพ 99 99.00 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
ไมมีปายประกนัคุณภาพ 1 1.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

ตราสินคา 
ไมมีตราสินคา 7 7.00 1 1.00 2 2.00 3 3.00 
ตราสินคาของแหลงขาย 24 24.00 16 16.00 17 17.00 18 18.00 
ตราสินคาของผูผลิต 69 69.00 83 83.00 81 81.00 79 79.00 

ที่มา : การสํารวจ 


